

FOR GRANADA. CENTRO ARTÍSTICO Y LITERARIO. DE MADRID. EL MEJOR DERECHO LA CONFERENCIA DE ORTEGA Y GASSET LA SEMANA FINANCIERA

No es mucho pedir, aunque es muy de agradecer la cordialidad con que en las altas esferas han sido acogidas las aspiraciones de Granada, que el Estado preste ahora atención y apoyo económico a las interesantísimas cuestiones que plantea la celebración de la Exposición Hispano-Africana. No es mucho pedir si tenemos en cuenta el abandono que ha pesado sobre Granada durante muchos años. Granada contribuye como las demás provincias españolas a las cargas del Estado. En este orden contributivo, la aportación de Granada es muy considerable y supera a muchas provincias. Sin embargo, no figura esta precisamente entre las capitales que han disfrutado con mayor prodigalidad de los favores oficiales. Granada ha ocupado, por lo general, un puesto muy secundario en el plano re-constructorio de España. Se nos ha concedido muy poco.

La prueba está en que los más interesantes problemas granadinos, cuya resolución corresponde al Estado, permanecen sin resolver. Fijémosnos, por ejemplo, en nuestras carreteras. Hay que clasificarlas entre las peores de la Península. Seguramente son las más deficientes de Andalucía. Y, desde luego, nuestra red de carreteras es de las más pobres, por cuanto algunos importantes puntos de la provincia permanecen aislados. Los granadinos no hemos sido muy influyentes cerca del Poder público. Sabido es que en España los presupuestos generales del Estado fueron durante mucho tiempo el mapa político del país. Y como en ese mapa político hemos ocupado un lugar muy modesto, las consecuencias se han traducido, naturalmente, en cierto desamparo que dejaba sin resolver nuestros problemas.

Si se hiciera un estado demostrativo de las cantidades que la Hacienda nacional ha destinado durante un determinado período de tiempo a las distintas provincias andaluzas para obras públicas, se advertiría seguramente una desproporción considerable en desfavor de Granada. Son otras las capitales más favorecidas. El Estado no ha tenido grandes generosidades con los granadinos. Por eso, los granadinos sentimos el abrumador peso de muchos problemas y, entre ellos, como cosa fundamental, el de las comunicaciones. Al plantear el tema de la Exposición Hispano-Africana, que comprende la transformación, el engrandecimiento de la ciudad, y que da motivo a una asamblea tan memorable, como la celebrada antea-yer en los salones de la Diputa-

CRONICA DE BAZA

LA FIESTA DE LA INMACULADA

La fiesta religiosa con que el Ayuntamiento y la Ciudad obsequian a su patrona Santa Bárbara y conmemoran la inolvidable fecha de la toma de Baza, se ha celebrado este año con inusitada brillantez. Nuestro Excmo. e Ilmo. Prelado, no obstante su delicado estado de salud y la inclemencia del tiempo, ha tenido la deferencia de venir expresamente para celebrar en ese día Misa de pontifical, dando con ello gran realce a la fiesta. Comenzó la solemnidad con el canto de Prima y seguidamente el clero de la antigua Colegiata dirigióse con Cruz alzada a las Casas Consistoriales para recoger la imagen de Santa Bárbara, que allí se guarda, y llevarla procesionalmente a la iglesia. Aguardábase la Corporación Municipal bajo mazas e inmediatamente hizo su aparición, a los acordes de la Marcha Real, el glorioso pendón de Castilla que nos legaron los Reyes Católicos y tras él la histórica imagen llevada en hombros por cuatro distinguidos jóvenes. Previamente las ceremonias de rúbrica, púsose en movimiento la lucida comitiva, y llegada al templo hizo de la acostumbrada procesión claustral, mientras el clero, acompañado por el órgano, cantaba el Himno de Virgenes, terminando con la colocación de la imagen en artístico altar levantado al efecto al lado derecho del presbiterio. Momentos después anunció la llegada del señor Obispo, quien, atendiendo a lo desahogado del tiempo, dispuso de acompañarle solemnemente al clero y al Ayuntamiento, saliendo a recibirle todos los sacerdotes de la ciudad, el reverendo padre Guardián de los Franciscanos y una comisión del Cabildo Municipal, formada por el señor Delegado, el señor Alcalde y el segundo teniente don Francisco Arredondo, ejecutando entretanto la banda municipal la Marcha de Infantes. Dicho principio inmediatamente al acto religioso, entonando Tercia nuestro reverendísimo Prelado y, terminada ésta, comenzó la Misa Pontifical. Terminado el canto del Evangelio, subió al glorioso púlpito, por donde tantos ilustres varones han desfilado, el reverendo padre Benito Morales, de las Escuelas Pías

de Granada, quien con palabra fácil y levantado estilo, no exento de unción evangélica, pronunció una elocuente oración sagrada. Dedicó la primera parte a probar que Jesucristo es la luz del mundo, toda vez que los que le siguieron salieron de las tinieblas del error y del fango de la culpa, en conmemoración de lo cual cita a los Apóstoles, a la Magdalena, la Samaritana y últimamente a Santa Bárbara, para referirnos su martirio en párrafos llenos de intensa emoción y fuerte sabor dramático. Refiriónos en la segunda parte, con exactitud de cronista y galanura de poeta, la grandiosa epopeya de la reconquista de nuestra invicta ciudad, codiciada joya de cristianos y agarenos. Cerró su brillante oración con una sentida plegaria a la santa, pidiéndole su protección para la ciudad de Baza. El momento de alzar fue también emocionante la banda municipal y el hermoso órgano de la iglesia ejecutaron la Marcha Real. Terminada la Misa organizóse de nuevo la procesión para trasladar la imagen de Santa Bárbara al Ayuntamiento en la misma forma que a su venida. La Excmo. Corporación tuvo la atención de invitar a S. E. y al clero a tomar un refrigerio después del acto, quienes lo estimaron y agradecieron, pero por la premura del tiempo no pudieron aceptar.

El CORRESPONSAL. Todos los días las mejores producciones "Gossette o la Hija del arroyo", sensacional. RUIZ DEL PORTAL. El señor Ruiz del Portal visitó a media tarde el cuartel de Lusitania. Invitó a almorzar en el Palace al gobernador civil señor Aramburu. En el correo de Andalucía marcha hoy a Córdoba el general.

LA CONFERENCIA DE ORTEGA Y GASSET

Es muy difícil hablar con acierto y con justicia de una figura de tan intensa personalidad como la del señor Ortega y Gasset. El mundo intelectual de todos los países lo conocen, y en no pocos se estudia y sigue su pensamiento. Desde luego, en España ocupa Ortega y Gasset el lugar más preeminente en el campo de la Filosofía. Su producción, como escritor, se difunde exuberante en sus libros, en las revistas, en la prensa. La característica más singular de Ortega y Gasset, es su potente y luminoso espíritu de interpretación de las manifestaciones artísticas, científicas y políticas de la vida. En los volúmenes de su libro "El Espectador", analiza maravillosamente los temas más diversos, y a su con-templación no escapan los más escondidos valores, que merecen ser exaltados o anatematizados. Igual penetración investigadora, que afilada y sutil llega hasta las entrañas de las "Personas, obras, cosas..." y que culmina en "El tema de nuestro tiempo", se admira en sus "Meditaciones sobre don Juan" y sobre el "Quijote", en sus folletones y trabajos periodísticos. A este poder inmenso de explicación y traducción de los fenómenos psicológicos y sociales, en sus puestas geográficas, etnológicas, históricas, una Ortega Gasset su pensamiento creador de hipótesis y doctrinas filosóficas enteramente originales y personales, como en la "Pedagogía de las secreciones internas", "Introducción a la estimativa o ciencia de los valores", y otros. Ortega y Gasset ha hecho, por otra parte, las más punzantes y exactas críticas de la vida social y política española, como en su estudio titulado "La España invertebrada", "Vieja y nueva política", y sus artículos magistrales de "El Sol". Se discute por algunas gentes si el mérito más saliente de Ortega Gasset está en su literatura o en su filosofía; esto es, si es más notable su arte en el decir que su propio pensamiento. Nos parece una discusión absurda y necia. Lo que ocurre en Ortega Gasset es que su posesión del lenguaje es perfecta y sabe como nadie expresar lo que pasa en su espíritu. Mane-

LLEGÓ EL INVIERNO RATEROS, SUSTRACCIONES Y LA POLICIA A TIEMPO

Que estamos en plena época invernal, nadie lo duda. Y por sí—casi raro—existiera ese alguien de llevar a su ánimo el convencimiento contrario, han comenzado a encargarse los habituales "invernizos" rateros y sus obligados denunciadores, víctimas de esas ratas. Casos al canto: Del domicilio de José Moratalla Miranda, Lavadero de Santa Inés, número 1, le sustrajeron ayer varias prendas de vestir, más o menos bien, y unas sábanas que tenía en un cubo. El ignorado randa llevóse también la vajilla, habiendo sido visto por algunas personas camino del río Darro, por la Carre-ra de su nombre. Quizá iría a lavarlas al río; pero como el dueño de las prendas no tiene el convencimiento de este propósito, ha denunciado el hecho en la Comisaría. También en dicho centro ha denunciado Antonia Fernández Martín, que le han quitado de su domicilio, Fuente Nueva, varias prendas de vestir, ignorando quienes han pasado a ser sus "propietarios". Comenzaba la invernal noche pasada. Eran las siete y siete minutos, cuando presentáronse en la Comisaría el guardia municipal número 46 y el de Seguridad Villalba, "acompañando" al joven de 26 años Manuel Martín Vázquez, (a) el "Malagueño", al que lo habían sorprendido "a paso

CULMINACIONES DEL MOMENTO LOS ALQUILERES ALTOS

Los caseros se reúnen en Asamblea en Madrid y elevan sus conclusiones a las autoridades. Estas conclusiones se reducen a pedir protección—los propietarios—y sobre todo a pedir libertad absoluta para poder cobrar un alquiler tan alto como les plazca. La supresión del Decreto de Bugallal es el tema principal alrededor del cual giran sus lamentaciones y solicitudes. "Verdad que se trata de un caso de intensa actualidad y de general interés? Con lágrimas de cocodrilo nos dicen que se están arremolinando y que acabarán por verse precisados a emigrar abandonando una propiedad que todos quieren destruir. Puede ser que sea cierto que la edificación cuesta hoy tres veces más que antes de la guerra; pero ¿y el inmenso número de casas que había hechas cuando la guerra empezó? Dicen ellos que mientras se persiga a la propiedad nadie querrá edificar. Y ellos tan contentos, porque aun con decreto y todo hacen su agosto. Este problema de los alquileres altos que a todos nos interesa, realmente, como decía Senador, no se arregla con decretos de tasa. Nosotros dejaríamos a los caseros subir cuanto quisiesen el alquiler de sus fincas; pero construiríamos otras baratas. Esta y no otra es la solución del problema. Están caras las casas porque escasean y los años se aprovechan. Todo el problema es, pues, de edificación. Pero la edificación es un negocio que necesita dos cosas: capital y especialización. Y el capital de los caseros, de quienes entienden el negocio, se retrae de edificar, porque así les conviene. Y el otro capital no se atreve a levantar casas por que teme perder. "Gritan tanto y tan lastimosamente los caseros! "Para evitar todo esto y abaratar los alquileres, se impone la acción gubernamental. Esta ha buscado una solución con los Decretos Leyes sobre Casas Baratas y sobre Casas Económicas. Este es un camino y bueno, si se sigue derecho sin dejarse engañar por los propietarios que tal vez quieran forzar en su provecho el curso de las aguas. El Estado fomenta el ahorro en forma de casa propia, dando grandes facilidades

No deje V. de admirar las películas que se están proyectando en el SALON REGIO

ECOS DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de San Gil, hoy Santa Ana, recibió las aguas bautismales, de manos del presbítero, coadjutor de la parroquia, don Francisco González, la primogénita de nuestros amigos, doña Matilde Criado y don Francisco Tejerizo. También asistió el general señor Ruiz del Portal, vocal del Directorio. Los recién casados salieron en automóvil para el viaje de bodas a distintas capitales. —Para dentro de breves días se anuncia la boda de la bellísima señorita Carmen Vida Vellido, con el distinguido joven D. Juan González Ortiz. —También se anuncia para el 18 del corriente, la boda de la bellísima señorita Rafaela Dueñas. —Han salido para Albuñán, los estudiantes de Medicina don Juan y don José Hidalgo Cobo, y para Jerez del Marquesado, el también alumno de dicha Facultad, don Fernando Gómez Villalba. —Hoy marcha a Madrid el vicepresidente de la Cámara de Comercio, don Juan Leyva Narváez. —Por don Juan Guix y doña Lucía Calles y para su ilustrado hijo, el joven don Luis Guix Calles, ha sido pedida la mano de la bellísima y encantadora señorita Enriqueta Garrido Aranda, hija de don José Garrido Atienza y doña Dolores Aranda Campos. La boda se efectuará en breve.

LA SEMANA FINANCIERA

Por la sola razón de que los mismos, causas producen los mismos efectos, en nada ha variado el aspecto de nuestro mercado de valores. Comienzan a fundarse esperanzas de que desaparezca el encarecimiento bursátil en primeros de año, en el indeseable hecho de que en tales fechas hay numerosos vencimientos y que el dinero excedente ha de buscar colocación, aumentando la demanda. Es muy posible que esta causa pueda romper momentáneamente el equilibrio en que se estanca la actividad hasta ahora; mas ello está condicionado con la resolución que se dicte acerca de los Tesoros que también vencen en Enero y Febrero. Hay que advertir que el capital sigue soportando importantes emisiones de entidades industriales y ferroviarias, y aun de Municipios, y que es lógico esperar una nueva invitación por parte del Estado al aumento de las citadas deudas flotantes. Por todo esto, el Interior aparece aún más fijo, perdiendo de 69'90 a 69'40, y el único valor público que consigue una mejora de medio entero es el 4 por 100 amortizable, de escaso volumen de transacción siempre. Los Tesoros ganan medio entero los de Enero, y recobraron la cotización de 101'50 los de Febrero. Las cédulas hipotecarias se hacen en baja, perdiendo hasta un cuarto ídem al 6 por 100. En los valores municipales no hay ni actividad ni interés. Presentan fin mes el 1918, que gana medio entero, y el 1923 que cierra a 93'50. Las acciones bancarias continúan siendo de las más solicitadas; sin embargo, de lo cual, apenas si se registra otro avance que el del Banco de emisión, que supone dos enteros de aumento.

COMEDIANTES GRANADINOS DEL SIGLO XVII MATEO GODOY

No escasos escritores, entre ellos Gallardo, González Prast y Osorio Bernard, llamaron a este comediante Mateo Godoy, pero su verdadero apellido fue "Godoy", como aparece en la partida de sepelio y en varias escrituras citadas por Pérez Pastor. En Granada nació en el primer tercio del siglo XVII y ya pertenecía a la farándula en 1643, en cuyo año representó en Sevilla los autos del Corpus, agregado a la compañía de Bartolomé Romero. Volvió a la ciudad del Betis a las fiestas del año siguiente, pero ya a las órdenes del famoso autor Antonio de Rueda. Prohibidas las comedias en 1651, el autor Diego Osorio, que debía ser amigo de los sistemas preventivos, ante el escribano Juan Antonio Sandoval, contrató una compañía para "cuando" se volviese a permitir la representación y en ella fue incluido Mateo de Godoy, al par que María de Olmedo, Bernarda Manuela, José Antonio de Quevedo, Antonio Mejía, Juan Pérez de Tapia y Tomás de Nájera. Para actuar desde las Carmesitas de 1652 a 1653, Mateo se concertó en una compañía de comediantes bastante notable, pues en ella estaban la graciosa María de Quiones, Jerónima de Olmedo, Jerónima de Omaño, Juan Pérez de Tapia y Jerónimo de Morales. En 1655 volvió al lado de Diego Osorio, que tenía de primer galán a Sebastián de Prado, continuando con aquel hasta Carnaval de 1657, no obstante que la compañía varió casi todo el personal, como se deduce de una escritura firmada en 15 de Marzo de 1656, ante Juan García de Albornoz. Ya en esta época era tenido por uno de los más notables barbas que pisaban los corrales de comedias de España, disfrutando sus habilidades los autores. En 1659 y 1660, continuaba fiel a las órdenes de Osorio. Debí estar casado dos veces, la primera con Isabel Mesana, según otros Bazán, la que debió fallecer en Sevilla, a fines de 1657 de principios de 1657, pues en 26 de Septiembre de 1658 ya estaba Mateo Godoy casado con Damiana Arias. Así lo prueba el testamento que el autor de comedias Luis López Sustaita; dictó en la expresada fecha, pues en el mismo documento declara que tiene el poder de Damiana Arias, "mujer de Mateo de Godoy", una ventera de Santiago, metida en un corral de oro, empeñada en un doblón de los ducados. De este testamento fue uno de los testigos el citado Godoy. En 1662 se le cita en los libros de la Corporación de Nuestra Señora de la Novena. En los autos del Corpus de Madrid de 1660, tomó parte, perteneciendo a la compañía de Antonio de Escamilla, y lo mismo en 1671. Se le eligió en el papel que hizo en 7 de Febrero de 1655 en la "Loa", original de don Antonio Solís, que se representó ante Su Magestad el Rey Felipe IV en el Palacio del Retiro, al par que la comedia, del mismo poeta, titulada "Las Amazonas". Falleció Mateo en dos de Febrero de 1674. He aquí la partida que está en San Sebastián, de Madrid. "Mateo Godoy, casado con Damiana Arias, calle del Niño, casado propiamente, murió en dos de Febrero de mil seiscientos setenta y cuatro. Recibió los Santos Sacramentos. Dio poder para testar a la dicha mujer; y a Jerónimo de Peñarroja, que pasó ante Sebastián Alemán, en catorce de Junio del año pasado de mil y seiscientos setenta y ocho. Testamentaria la dicha su mujer. Dijo de fábrica tres ducados". Tenemos datos para creer que es Mateo Godoy, y no Matías, como pone don Cayetano de la Barrera, fue el autor del entremés titulado "El desafío". NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR

LA LOTERIA El tercer premio en Granada

Este año... "loterístico", es de fortuna para Granada. Otra vez "nos" ha visitado esa diosa, (que le aconsejamos se dirija para lo sucesivo a nuestros domicilios particulares), encarnada esta vez en el tercer premio del sorteo número 1.442, pequineto y bajito. La Administración de la suerte es el número 8, de la Gran Vía, 41, a cargo de don Rafael López López, simpático lotero que está dispuesto a repetir el premio y aun a dar el gordo en el próximo sorteo obeso. El señor López pidió una segunda remesa de billetes, por haberse agotado las existencias anteriores, y anteanoche mismo recibió cinco billetes, entre ellos el 1.442, devuelto de Santander. El reventador de loterías Francisco Burgos se llevó el numerito con otros ocho medios billetes, y se quedó con décimo y medio del tercero para él. ¡Suerte, Burgos! ¡Ya podrás decirle a la Fortuna con razón: ¿Qué has hecho conmigo? Revendí los décimos, algunos en participaciones pequeñas. Entre éstas, se dice, algunas han ido a poder de agraciada tabesnera. ¡Que no se ague el vino, del entusiasmo! Felicidades a los poseedores, y que se repita el caso en el próximo sorteo. Accidente de aviación. En el llano de Mora, término de Caniles, aterrizó violentamente un aeroplano del aeródromo de Granada, tripulado por el capitán de Artillería señor del Val y el capitán de Infantería señor Palacios. Ambos resultaron afortunadamente ileso.

El aparato sufrió grandes destrozos. Quedó custodiado por la Guardia civil, hasta tanto llegue el personal de aviación para su traslado a Granada.

- INFORMACION TELEFONICA -

El día político

El despacho de los subsecretarios

Madrid 11. Esta mañana han despachado los subsecretarios de Estado, Marina, Fomento y Gobernación, con el presidente interino.

El subsecretario del Trabajo visitó al general Nouvilas para darle cuenta de la creación del Consejo de combustibles, con lo que quedará resuelto el problema de los carbones.

El servicio de paquetes postales
Una comisión de representantes del comercio madrileño, presidida por don Antonio Sacristán, visitó hoy al marqués de Magaz para solicitar el restablecimiento del servicio de paquetes postales que actualmente está sujeto a la prórroga de un mes.

Pidieron que se nombre una comisión mixta de patronos obreros encargada de estudiar la solución de este asunto.

El nuevo régimen de Tánger
En la Presidencia han facilitado una nota en la que se dice van muy adelantados los trabajos para implantar el nuevo régimen de Tánger.

Declara que Bélgica ha reconocido el tratado, y en breve designará los delegados en dicha plaza.

El Gobierno de España ha designado ya los dos magistrados que han de formar el tribunal mixto, encargado de la redacción de Códigos.

Andiencias regias
El Rey fué cumplimentado esta mañana por el alcalde de Barcelona, una comisión de Santander y por el ministro de Cuba señor García Coli.

Disposiciones oficiales
La «Gaceta» publica hoy una real orden declarando libre la reventa de billetes de espectáculos públicos, con un aumento no mayor a un 20 por 100.

Aprobando la plantilla numérica de los servicios del Cuerpo de Contabilidad.
Resolviendo una consulta sobre los valores de reserva de las Compañías de Seguros.

Anunciando que el Gobierno austriaco ha declarado caducados desde el primero del actual todos los bonos del Tesoro, 2.º, 3.º, 7.º y 8.º, tanto al portador como nominalmente, y disponiendo la forma para su reintegro.

Resolviendo una instancia de don Luis Ramos que solicita ser nombrado jefe de Administración de Hacienda.

Para el aguinaldo del soldado
Santiago Vilella ha entregado al Directorio y a los subsecretarios, ejemplares de los episodios «Los héroes de Cobba Darsa», de que es autor.

Los derechos de este libro los cede para contribuir al Aguinaldo del Soldado.

Firma regia
El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:
Comutando la pena de muerte que impuso a José Camuñas la Audiencia de Cuenca, por la de cadena perpetua.

Rehabilitando el título de conde de la Laguna a favor del marqués de Casa Jara.

Nombrando a don Rafael González Vélaz abogado de lo Contencioso del Supremo.

Destinando al mando de la séptima división al general don Luis Bermúdez de Castro.

Proponiendo el ascenso a general de brigada al coronel don Alfredo Coronel.

Autorizando la adquisición de prendas y material de acuartelamiento.

Confirmando la concesión de la Medalla Militar al coronel D. Luis Orgez.

Modificando el artículo 2.º de la disposición de 24 de Enero último sobre los ascensos en el generalato de la Armada.

Proponiendo el ascenso de los tenientes don Rodrigo San Román, don En Ique Dueñas, don Fernando García y don José Aguilar.

Ha muerto el diestro "Maera" Madrid al día

El fallecimiento

Sevilla 11-15 (Urgente) Esta mañana sufrió un colapso el diestro Manuel García «Maera». Rápidamente falleció el espada, rodeado de su familia.

Mañana a las diez se verificará el entierro.
Por el domicilio del desgraciado diestro desfilan infinidad de personas.

Dónde adquirió la dolencia
Sevilla 11 (12 noche.) El diestro Manuel García llevaba enfermo bastante tiempo, acentuándose la gravedad de la dolencia a su regreso de Melilla.

Adquirió la enfermedad en Alcázar, en donde actuó en una corrida de feria.

Maera, a pesar de hallarse ya muy delicado de salud, aceptó con entusiasmo el ofrecimiento que se le hizo para que tomara parte en la corrida de toros en Melilla, a beneficio de los legionarios mutilados.

Los amigos y familiares aconsejaron al diestro que desistiera de ir a África, entendiéndose que aquel clima habría de empeorar su dolencia.

El mismo Sánchez Mejías se ofreció para sustituirle en la corrida.

Nadie pudo disuadirle de su propósito, que cumplió haciendo verdaderos esfuerzos.

En África se agravó en tales términos, que, después de guardar cama varios días, hubo de trasladarse a Sevilla aquejado de intensas fiebres.

Los últimos momentos de espada
La noche última la pasó muy fatigoso Manuel García.

Constantemente se incorporaba en el lecho, diciendo que se ahogaba.

No obstante la gravedad de su estado, el espada conversaba con sus amigos y familiares, que no se separaron un momento del lado del paciente.

Ya de madrugada rogó a su madre y a sus íntimos Luis y Pepe Gutiérrez, que lo levantarán de la cama, manifestando deseos de andar.

Una vez levantado, el diestro se arrodilló ante la imagen del Cristo del Gran Poder, orando con gran fervor.

Después besó repetidas veces una medalla de la Virgen de la Esperanza.

La escena fué de alta emoción para las personas que rodeaban al torero.

Poco después, como se encontrara muy debilitado, hubo de acostarse, continuando hablando con los individuos de su cuadrilla y amigos que le asistían.

Hasta las diez de la mañana «Maera» estuvo reposando, sin dar señales de acentuado malestar.

A dicha hora despertó, llamando a sus familiares.

Cuando estos acudieron al lecho, el espada exclamó fatigado: «Esto ha llegado a su fin.»

A las once sufrió un nuevo colapso, que determinó su muerte.

Gran sentimiento
La noticia del fallecimiento del valiente diestro, circuló con gran rapidez por toda Sevilla, produciendo hondo pesar.

Maera era muy querido en toda la población por los buenos sentimientos de que siempre dió pruebas.

Inmediatamente acudieron a la casa del malogrado torero numerosos aficionados y admiradores para expresar su pésame a la familia.

Esta noche se han recibido infinidad de telegramas de toda España testimoniando la honda impresión que ha producido la temprana muerte del famoso diestro.

Hoy se recordaba la temporada última en la que «Maera» fué de triunfo en triunfo.

En la corrida organizada por la Asociación de la Prensa el pasado verano, obtuvo el preciado galardón de la oreja de oro.

Para la próxima temporada tenía firmados ya numerosos contratos, siendo insustituible en los carteles de feria.

El entierro
El entierro de Manolo García tendrá lugar mañana a las diez.

Promete ser una gran manifestación de duelo, dada la viva simpatía que supo siempre granjearse y los millares de admiradores que tenía.

Esta noche es interminable el desfile de personas por la casa mortuoria.

La noticia en Melilla
Melilla 11
La noticia de la muerte del diestro «Maera» ha producido aquí sensación.

Se han cursado muchos telegramas de pésame a la familia.

El comandante general señor Sanjurjo se impresionó mucho e inmediatamente telegrafió a la familia en sentidos términos.

«La Hija del Arroyo». Argumento altamente emocionante y moral.—SALON REGIO

Lea Vd. todos los días
Nuestra edición de la tarde

Consejo de guerra

Madrid 11. En el Supremo de Guerra y Marina se ha visto la causa seguida contra el cabo Vicente Cape y el soldado Francisco Jiménez, acusados de homicidio.

Presidió el teniente general Carbó y actuaron de defensores: del cabo, el comandante Matilla, y del soldado, el capitán Flores.

El suceso fué el siguiente: Los procesados, que se hallaban de pareja en Ceuta, encargados del mantenimiento del orden público, detuvieron al legionario Llorca, que estaba formando escándalo.

Poco después se dió a la fuga, perseguido por el cabo y el soldado, los cuales le dispararon, alcanzándole uno de los proyectiles, que le causó la muerte.

Los autores de los disparos fueron sometidos a Consejo de Guerra en Ceuta, siendo condenados a dos años y cuatro meses de prisión, calificándose el delito de homicidio por imprudencia.

El auditor estimó la exigencia del cumplimiento del deber, de lo que disintió el fiscal.

El fiscal del Supremo pidió la pena impuesta por el Consejo de Ceuta.

Los defensores solicitaron la absolución.

Por adulterar leche
Hoy se ha conocido la sentencia dictada por el Supremo contra el proveedor de leche del Hospital militar de Carabanchel.

Se le condena a seis meses y un día de prisión.

Los propósitos del alcalde
El Alcalde de Madrid, hablando hoy con los periodistas, les dijo que había visitado los parques y jardines, especialmente el del Oeste, donde se efectúan preparativos para las fiestas conmemorativas de Camoens.

Añadió que tiene el propósito de dedicar la plaza de Santa Ana para jardines para niños.

El conde de Vallellano agregó que se propone abrir el parque Sur para biblioteca, y que en el del Oeste se levantará el monumento a Alberto Aguilera.

En honor de unos periodistas
Para festejar la elección de académico del señor Francos Rodríguez y la concesión de la Cruz de Alfonso XII al señor Palacios Valdés, los médicos de la Asociación de la Prensa han organizado un banquete en honor de aquellos ilustres periodistas.

El acto tendrá lugar en el hotel Ritz.

Funciones de gala
Existe gran animación para asistir a las funciones de gala que se celebrarán en los teatros Real y Apolo con motivo del Centenario de Camoens.

Suceso extraño
En el Hospital ha ingresado Antonio Benllo, que sufría gravísimas heridas.

Con gran trabajo declaró que había sido atropellado por un automóvil.

Los viajeros que ocupaban el vehículo han manifestado que recogieron a dicho individuo que se encontraba al pie de un poste telefónico, quizás víctima de una descarga eléctrica.

Atropellados por autos
El soldado de Covadonga Gaspar Sanz, fué atropellado hoy por un automóvil en la Puerta del Sol, resultando herido grave.

—El soldado Bruno Mesa fué atropellado en el paseo de María Cristina por un camión, recibiendo lesiones gravísimas.

Regreso de la Reina madre
Ha regresado la Reina madre esta mañana en el expreso de Irún.

En la estación le esperaban el Directorio, los infantes, autoridades y comisiones militares.

En memoria de Bretón

Esta tarde se ha verificado en el Conservatorio el anunciado acto a la memoria del insigne maestro Bretón, organizado por el claustro de profesores.

Evacuación de heridos
En los hospitales Reina Victoria

Los salones presentaban un brillante aspecto, completamente lleno de una distinguida concurrencia, en la que figuraban aristocráticas damas.

Asistieron los Reyes, que llegaron a las cuatro de la tarde, y varios vocales del Directorio.

El señor Fernández Bordas pronunció un discurso, enalteciendo la memoria del gran compositor homenajeado.

También agradeció la presencia de los Reyes.

Los alumnos del Conservatorio interpretaron varias páginas musicales del maestro Bretón.

El tiempo
La temperatura en Madrid ha sido hoy de dos décimas sobre cero.

Juicio contradictorio
Se instruye expediente para la concesión de la Cruz de San Fernando al alférez de navío don Jorge Vera, piloto aviador de la Aeronáutica Naval, con el fin de esclarecer los méritos que pudiera haber contraído el día 2 de Octubre último.

Cuando en un hidroavión efectuaba vuelos de reconocimiento sobre la costa de Tiguisa el alférez Vera, fué alcanzado el aparato por un proyectil enemigo, que perforó el tubo conductor de la gasolina.

El piloto se vió obligado a aterrizar en la costa, intentando los moros apoderarse del hidro, que fué defendido por el alférez Vera con fuego de ametralladora hasta agotar las municiones, recibiendo un balazo que le produjo la muerte.

Esta defensa heroica permitió que los torpederos cuatro y trece acudieran con tiempo al lugar del suceso, salvando felizmente el aparato.

Aproximación hispano-lusitana
Tetuán 11
El próximo martes, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el teatro Español de Tetuán la anunciada conferencia de aproximación hispano-lusitana, que pronunciará el periodista portugués don Antonio Nobre.

El acto será revestido de gran solemnidad con la presencia del Alto Comisario, delegado general, principales autoridades civiles y militares.

No ha habido operaciones
Madrid 11
A la salida del Consejo del Directorio, el general Vallespina manifestó a los periodistas que las noticias de Marruecos no acusaban novedad saliente.

Hoy solamente-agregó—se han efectuado evacuaciones de heridos y material, no habiéndose realizado operación ni evacuación de posiciones algunas.

Posiciones incendiadas
Melilla 11
Se conocen algunos detalles de la evacuación del zoco el Arbáa.

La columna de Rodríguez Bercansa, incendió la posición.

En la «razzia» fueron recogidas ocho vacas y 44 cabras, y algunos fusiles.

También fueron incendiados algunos adueros cercanos.

El Alto Comisario
Tetuán 11
El general Primo de Rivera, Alto Comisario, salió esta mañana al campo, regresando al anochecer a la Residencia.

Grupos rebeldes, aprovechando la retirada de las tropas, las hostilizaron, siendo dispersados con fuego de fusil.

Continúa en Ben Karrich el general Saro, apoyando a las fuerzas evacuadas.

Noticias y sucesos de toda España

Detenido por un alcalde
Málaga 11
El alcalde de Campanillas detuvo hoy a la llegada de un tren a Antonio Aranda, que había robado en Málaga diversos efectos.

Las obras de un dique
Cádiz 11
La Junta de Obras del Puerto ha procedido a la apertura de un pliego de subasta de las obras de un dique en la bahía.

Un suicidio
Vitoria 11
Se ha suicidado clavándose un puñal en el corazón, Angel Pérez.

Bendición de una bandera
Talavera de la Reina 11
Se ha verificado solemnemente la bendición de la bandera del Somatén, con asistencia del infante don Fernando.

Bendijo el acto el cardenal primado.
Se van a disolver las Diputaciones Vascas

Bilbao 11
Es seguro que a primeros de Enero serán disueltas las Diputaciones vascas, respetándose a las de Vizcaya seis de sus diputados.

Conferencia de Goicoechea
Burgos 11
En el Ateneo ha dado una conferencia el señor Goicoechea sobre «La crisis del Estado».

Dijo que se debían aprovechar

OLYMPIA
PROGRAMA PARA HOY
Viernes 12 de Diciembre de 1924

GRAN ORQUESTA
UNICA EXHIBICION DE LA MAGISTRAL PRODUCCION DE LA METRO, obra maestra del primero de los directores americanos Rex Ingran, titulada

El prisionero de Zenda
Interpretada por los grandes artistas Alice Terry, Bárbara La Marr, Ramón Navarro, y Lewis Stone

DOS JORNADAS
(proyectándose toda completa hoy)
Secciones desde las cuatro y media de la tarde; la última a las diez en punto de la noche

Mañana
UNICA EXHIBICION DE
LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS
Música expresos Gran orquesta

De Marruecos
Agresiones rechazadas
Melilla 11

Desde la avanzadilla de Afran fueron ahuyentados grupos de rebeldes que frotaban a la guarnición.

La posición de Tuarga ha sido hostilizada, siendo rechazado el enemigo.

Desde Collado y Buhafora se repelió a grupos enemigos que se acercaban a las posiciones.

La guarnición de Tizzi-Azza rechazó asimismo una agresión de los rebeldes.

En honor del bajá de Xauen
Larache 11
En la posición de Yaataf ha sido obsequiado con una comida el bajá de Xauen, a estilo árabe.

Ha llegado el comandante general señor Riquelme.

Accidentes de aviación
Larache 11
Terminadas las operaciones de repliegue, ha llegado a esta plaza la columna Carrasco.

Un avión, tripulado por el capitán Botán, aterrizó violentamente, resultando con destrozos.

El tripulante, que se produjo heridas, fué evacuado a la plaza.

Automóviles
DE
calidad inmejorable
DODGE BROTHERS
EXPOSICION:
GRAN VIA, 8.—GRANADA
AGENTE:
J. VICIANA

Obsequio de la SOCIEDAD NESTLE
Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la HARINA LACTEADA NESTLE, se regalará una preciosa muñequita. Las etiquetas deberán remitirse como impresos, a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41.—BARCELONA
Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Bolefín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

PESCADERIA CANTÁBRICA
Pescaos y mariscos de todas clases
Unica casa con cámara frigorífica
Servicio a domicilio: Depes Católicos, 26. Mariana Pineda, 7 Teléfono, 666
HORAS DE VENTA:
De 7 mañana hasta 4 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

Hotel Rosario
JAEN
PLAZAS PARA AUTOMOVILES
Auto a los Trenes

De Barcelona
Vista de una causa
Barcelona 11
Hoy se ha visto en la Sala primera de la Audiencia la causa contra el agente de Vigilancia Vicente Pérez, que mató en una Casa de huéspedes a su amante.

«GOSSETTE o la Hija del Arroyo»
En breve ESTRENO en el SALON REGIO

Supresión de la tasa
El Gobernador civil ha facilitado una nota declarando suprimida la tasa e incautación del aceite.

Una sentencia
Se ha dictado sentencia en la causa seguida contra el ex empresario José Ubar y su hijo, a instancia del dueño de la plaza de toros don Pedro Nila.

Se le condena a un año y ocho días de prisión y a una fuerte indemnización.

Se remiten todas las autoridades
Esta tarde se han reunido en la Capitanía general, todas las autoridades de Barcelona.

«GOSSETTE o la Hija del Arroyo»
Lo más sensacional y estupendo

Dr. García Duarte
Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina
CONSULTA
De preferencia, de una a dos. Ordinarias, de tres a seis
Gratis a los pobres, de nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

HIDROLITINES Dr. GRAU
Incomparable agua de mesa
A todo comprador de 3 cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Espectáculos

Teatro Cervantes
La compañía de zarzuela del maestro Rada ha preparado hoy tres carteles de gran interés...

Salón Regio

Selecto programa es el que se estrena hoy en este Salón, donde se proyectará el siguiente programa:
La graciosísima comedia dividida en dos partes, titulada «Una página histórica»...

Olympia

Continúa con un éxito no igualado la gran semana Capitolio, en la que se viene proyectando las más saberbias producciones modernas del arte de la pantalla...

GUARDIA CIVIL

La de Gabia Grande ha detenido a Juan Padial Calvente, que desobedeció a la Benemérita y la insultó al ser conducido al arresto...

timientos antiguos riñon, y el primero le hizo un disparo al segundo, resultando herido levemente...

La de Armilla a Miguel Jiménez Morenilla, que de un haz de patatas de José Cantos Garzón arrancó y se llevó una carga...

La de Diezma a José García Rodríguez, por conducir aceituna sin la guía...

Señalamientos para hoy
Sala de lo civil.—Juzgado de Santafe: La Sociedad General Azucarera de España con don José García Cantos...

nia Rodríguez con don Francisco Rodríguez sobre pobreza; abogado, señor López Ruiz; procurador, señor Herrera; secretario, señor Serna...

El mismo juzgado: Contra José Reyes, por disparo; abogado, señor Molina de Haro; procurador, señor Sabatel; secretario, Sr. Pardo...

Sección Religiosa
Cultos para hoy
Santos del día.—Nuestra Señora de Guadalupe, San Melquíades...

Sección judicial
Señalamientos para hoy
Sala de lo civil.—Juzgado de Santafe: La Sociedad General Azucarera de España con don José García Cantos...

NUEVA JUNTA EL CUERPO CONSULAR SE REUNE

Conforme anunciamos ayer, a las 11 de la tarde tuvo lugar en el domicilio del conde de Miravalle, la Junta anual reglamentaria del Cuerpo consular...

Estuvieron representados por el decano los señores de Panamá, Salvador, Inglaterra, Países Bajos, Chile, Bolivia y Francia...

Se designa al conde de Miravalle representante del Cuerpo consular en el comité de la Exposición Hispano-Africana...

Se acuerda un expreso voto de gracias al Decano y Junta directiva. Para el próximo año 1925 queda formada la Directiva del Cuerpo consular por los siguientes señores:

Decano, don José Serrano Gavarré, conde de Miravalle, conde de Méjico; vicecónsul, don José Maurell López; tesoroero, don Enrique Ruiz Gómez...

Sucesos locales

Entre damas anda el juego
Carmen Acosta Muñoz, Natalia Sierra Lechuga y otras vecinas, se les ocurrió ayer muy de mañana, reunir no sabemos si por causa de las sub-sistencias...

Un carrero que deja el carro
Ha sido denunciado en la Jefatura, el carrero Manuel Molina Fernández, que abandonó el carro en la Puerta...

El paraguas volátil
En la taberna de Emilia Aguilera, no citamos la calle por no hacerla el reclamo—se le ocurrió hace días a José Fernández Antequera...

El Ciego con vista
El vendedor de lotería, Enrique el Ciego, pasaba ayer mañana por cierta vía, invitando a los transeúntes con su mercancía cuando tropezó con un can que le ladró poco carinoso...

Instrucción pública

Oposiciones.—Se eliminan las plazas siguientes de este distrito: Granada, el número 21, por estar solicitada con anterioridad por el turno 3º...

Multas impuestas

Por la autoridad gubernativa se han impuesto las siguientes multas: De 25 pesetas a José Rojas Mejías, por tener abierto su establecimiento fuera de las horas...

El barrio de Santa Escolástica
Respondiendo a un llamamiento
Apenas se ha lanzado la idea de constituir en el barrio de Santa Escolástica la Junta de Defensa y Festejos...

Yo invito por la presente a todos los vecinos que, convencidos plenamente de los ideales que perseguimos, dejen sus nombres en las listas abiertas a este efecto en la casa de la Academia Hispano-Americana...

ANISOSA
Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Continúa con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos...

DEPOSITO
Dr. Benedicto-San Bernardo, 11, Madrid
Farmacia de Don Nicasio Montes Garzón
Reyes Católicos, 20.—Granada

AUTOMOVILISTAS
Podéis obtener gasolina, a 40 céntimos el litro, pidiendo detalles a G. LOPEZ, Avenida Navarro Reverter, 10, Valencia.

GABANES
GABARDINAS; AMERICANAS DE PUNTO; PANTALONES; TENIS Y CHAQUETONES, EXTENSO SURTIDO; PRECIOS BARATISIMOS

EL SIGLO
Sastrería de alta novedad
Reyes Católicos, 8. Granada

Sección Benedicto
de glicerol-fosfato de cal con creosol. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y debilidad.

TURRONES
Los mejores turrones de Gijona y Alicante y demás dulces de Pascua, los expende el acreditado José Cremades en la calle Alhóndiga, Posada de la Nave, cuarto núm. 1, y en la calle de Reyes Católicos, núm. 53. Probadlos y os convenceréis.

Juan Buridán
POR MICHEL ZEVACO
ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA

Indicador económico
Sección especial por palabras
De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

MECANÓGRAFA
da lección de Mecanografía por el método de los diez dedos. Precio módico. Calle de los Frailes, 13.

TURRONES
Los mejores turrones de Gijona y Alicante y demás dulces de Pascua, los expende el acreditado José Cremades en la calle Alhóndiga, Posada de la Nave, cuarto núm. 1, y en la calle de Reyes Católicos, núm. 53. Probadlos y os convenceréis.

ESTE LIBRO SE DISTRIBUYE GRATIS
Después de haber leído este libro, que encanta y fascina a los hombres y a las mujeres, indícale en su pensamiento, dirige sus deseos y hace decretos de cualquier naturaleza...

SILKOIL
Representante para Granada y su provincia, excepto Motril
D. Antonio Martín Carretero
Correos.—Granada

SEÑORAS:
El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valley
Usadlas por higiene y para evitar contagio

Información de Andujar
INDUSTRIAS, COMERCIO Y PROFESIONES
Manuel Alba ANDUJAR
Fabricación de Cerámica artística
Casa fundada en 1877
azulejería, pavimentos, placas decorativas, cacharrería de arte, letreros, carteles, tableros, imágenes, etcétera, etcétera.

CANARIOS
En todas las razas, BELGAS y ALEMANES Libro de enfermedades gratis. GARRIDO
Marqués del Duero, 90
Barcelona

ESQUELAS
SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION DE EL DEFENSOR DE GRANADA
HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

“L. R. G. L.” Exposición en Bib-ramba, número 21 y 23
Está llamando la atención la bonita Exposición de pieles confeccionadas y de adorno (0,50 pesetas). Lanas y Carpetas que presenta en sus nuevos escaparates EL REGALO, y los precios tan baratos a que vende todos los artículos.

MADERAS
Cincuenta vagones realiza los Almacenes LA ENCARNACION.
Gran Vía, junto al Teatro Olympia. Serriería mecánica.

rada circular, quiso levantarse para recoger las llaves.
—¡Un poco de paciencia!—dijo Malingre sin soltar a Gillonne. Gillonne se estremeció.
—De una ojeada calculó la distancia que mediaba entre las llaves y Malingre, y todo lo comprendió...

—¡Buena!—dijo Gillonne registrándose los bolsillos para encontrar las llaves—ahora demonios prisa y comencemos por el principio.
—Si—agregó Simón—, comienza por abrir los candados, puesto que tienes las llaves.
—Debo de haberlas dejado caer—murmuró Gillonne al cabo de un instante—porque no las encuentro... ¡Ah! aquí están...

había podido echar mano a Simón Malingre la misma noche en que monseñor había sido raptado por una cuadrilla de truhanes.
—¿Y en dónde está?—preguntó Valois, con aire de satisfacción.
—En un buen calabozo del castillo, perfectamente encadenado.
—¡Que vayan a buscarle ahora mismo! ¡Que le lleven al torreón del palacio para ahorcarlo, y que dejen su cuerpo en la horca hasta que las corneas, durante el día, y los buhos, por la noche, se den un buen atracón!... O mejor dicho... ¡no! Que le lleven a la cámara de la tortura, que enciendan los braseros y que le tuesten a fuego lento... O mejor dicho... ¡no! Que me le traigan aquí, porque quiero interrogarle antes acerca de las causas de su traición.

El capitán salió, en tanto que Valois, paseándose de arriba abajo por su espaciosa sala de armas, golpeaba, lleno de ira, el suelo con el pie y daba vueltas en su cabeza a mil proyectos de tortura, el más dulce de los cuales, si Malingre hubiera podido conocerle, hubiese bastado para hacerle rodar por el suelo muerto de espanto.
Al fin se abrió la puerta y Valois se detuvo, con el ceño frun-

cido, volviéndose hacia aquella puerta.
Y palideció.
En lugar de encontrarse con el capitán que había ido a buscar a Malingre, fué a una mujer a quien vio entrar; una mujer vestida de negro, con el rostro oculto por un antifaz negro, y a la que, sin embargo, reconoció en el acto.
Aquella mujer se adelantaba hacia él.
Valois, con el semblante descompuesto, retrocedía y trataba de recordar algunas oraciones.
Retrocedió hasta un trono colocado bajo un dosel en el fondo de la vasta estancia, y allí, junto a aquel sillón desde el cual administraba justicia ante sus vasallos congregados, se detuvo.
Mabel se sentó en el sillón, como si en aquella ocasión ella fuese el juez.
Nuestros lectores la han reconocido ya. Y Valois también la reconoció, no obstante llevar el antifaz puesto y haber cambiado de traje, porque murmuró:
—¿Es, pues, cierto, que eres hechicera o hada? ¡Tú, a quien vi muerta en Dijón, y a quien ahora veo viva! ¡Tú, que estabas encerrada en una habitación y que saliste de ella no sé por qué maleficio! ¡Tú, en fin, que has podido

penetrar en este palacio y llegar hasta esta sala, en la que nadie puede entrar bajo pena de muerte sin haber sido llamado por mí ¿Vienes, pues, del Infierno y en nombre de Satanás?...
—Vengo en nombre de Dios—respondió Ana de Dramans, con tranquilo acento—. Vengo, Valois, a recordarte el pacto que nos unía. No te echo en cara la última cobardía que cometiste en Dijón. No te echo en cara el haber dejado que me diesen de puñaladas a tu vista, ni el haber consentido que matasen a tu propio hijo. Esto le está reservado a la justicia divina, y a Dios será a quien tengas que dar cuenta de ello. Lo que a mí me corresponde juzgar es tu última feonía.
—¡Mi última feonía!—dabució el conde con extravío.
Ni siquiera se le ocurrió pedir socorro. Tenía la firme convicción de que, si sus guardias entraban para apoderarse de aquella mujer, Mabel se evaporaría y desaparecería como una humareda que se desvanecía en el aire.
Esperimentaba ese horror sagrado de que habla Virgilio.
Al verse tan cerca de ser sobrenatural y de naturaleza ultraterrena, sentíase presa de una especie de vértigo.

Al fin se abrió la puerta y Valois se detuvo, con el ceño frun-